
我が国における
子どもの体力向上の実践

文部科学省スポーツ・青少年局

生涯スポーツ課

日比野 幹生



☆体力向上キャンペーンの展開

◆キャンペーンポスター・
標語の作成・配布

◆ホームページの開設 ◆タウンミーティグの開催

☆スポーツ選手
ふれあい指導事業の展開

◆全国への
スポーツ選手等の派遣

☆スポーツ・健康手帳等
の作成・配布

◆ｽﾎﾟｰﾂ・健康手帳及び
ｶｰﾄﾞ等の作成

◆キャンペーンソング
＆ダンスの制作・普及

子どもの体力向上

家 庭学 校 地 域

◆子どもの体力向上
実践協議会

◆子どもの体力向上
実践地域

☆子ども体力向上実践事業

平成１７年度 子どもの体力向上施策の概要



子どもの体力向上実践事業
地方自治体

全
国
各
地
で
の
子
ど
も
の
体
力
向
上
の
推
進

子
ど
も
の
体
力
向
上

実
践
協
議
会

☆企 画

☆評 価

文部科学省

実
証
さ
れ
た
プ
ロ
グ
ラ
ム
の
提
供

全国連絡会議

都
道
府
県
教
育
委
員
会

＊４２地域
＊３年間

実 践 地 域

○○県○○地区
実行委員会

☆目標の設定

☆実践プログラム
展 開

☆目標達成度
把 握

☆実践活動と併せて実施

◇タウンミーティング ◇ｽﾎﾟｰﾂ選手ふれあい指導事業

◇ｷｬﾝﾍﾟｰﾝ･ﾎﾟｽﾀｰ募集 ◇ｽｽﾎﾟｰﾂ健康手帳 外

子どもの体力向上のための総合的な方策の効果的推進

寒冷地域

温暖地域

都市部

郡 部

クラブ創設

クラブ未創設



３ 調査種別及び調査票回収数

2,07652,97552,65753,474合計

96024,34524,14824,590協力校

1,11628,63028,50928,884実践校

教員調査保護者調査
子ども調査

生活習慣記入票
子ども調査

４ 実施期日

子ども、保護者、教員の各調査とも平成１６年１０月１４日（木）～１１月１０日（水）

に実施。ただし、子ども調査の生活習慣記入表は、木曜日から祝日を含まない１週間

に実施。

（人）



Ⅱ 子どもの体力に関する生活実態調査結果の概

要 （実践校）

１ 子どもの生活実態
～子どもの１日の生活は、どのようになっているのか～

８．１０人９．１０人仲間（人数）

時間 ２６．６３分３２．３４分学校での運動・遊び
（体育の授業は除く）

１８．０３分１７．７６分通学徒歩時間（往路）

４．７２日/５日中４．６８日/５日中朝ご飯をきちんと食べる

６時４０分６時４０分起床時間

女 子
平均値

男 子
平均値生活の様子



２１時４９分２１時４５分就寝時刻

８時間５１分８時間５２分睡眠時間

１７時１６分１７時１４分家に帰った時刻

５３．９４分５１．６９分家での勉強時間

１０３．２７分９８．４１分テレビ・ビデオ時間

３１．４３分４９．７７分パソコン・テレビゲーム時間

３．８０人４．６９人仲間（人数）

時間 ２７．６１分３４．６４分放課後の運動・遊び

女 子
平均値

男 子
平均値生活の様子



体力評価×遊びや運動・スポーツ時間
（子ども問2）【男子】

73.7%

59.6%

41.7%

27.7%

18.0%

18.4%

25.2%

33.4%

33.5%

26.7%

6.6%

11.4%

15.3%

19.1%

6.4%

10.7%

18.2%

26.0%

3.6% 2.7%

7.7%

3.1%

1.3%

0.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

できている ややできて

いる

どちらとも

いえない

あまりできて

いない

まったくできていない 無回答

A:高体力群－－－－E:低体力群



体力評価×遊びや運動・スポーツ場所
（子ども問3）【男子】

64.3%

53.2%

41.5%

31.3%

25.1%

23.6%

26.7%

30.9%

29.4%

26.3%

9.6%

13.7%

17.2%

18.8%

7.6%

10.3%

15.7%

20.3%

6.0%3.9%

7.9%

4.2%

2.0%

1.3%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

できている ややできて

いる

どちらとも

いえない

あまりできて

いない

まったくできていない 無回答

A:高体力群－－－－E:低体力群



体力評価×遊びや運動・スポーツ仲間
（子ども問4）【男子】

66.5%

55.2%

42.1%

31.4%

23.0%

22.8%

26.1%

30.4%

29.1%

26.0%

9.3%

13.9%

17.8%

18.4%

6.7%

9.5%

14.7%

20.9%

5.0%3.9%

9.4%

5.2%

2.7%

1.5%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

できている ややできて

いる

どちらとも

いえない

あまりできて

いない

まったくできていない 無回答

A:高体力群－－－－E:低体力群



体力評価×親（または家族）といっしょに運動・
スポーツをしている
（子ども問8_7）【男子】

25.6%

20.0%

15.2%

12.1%

9.7%

19.1%

18.7%

17.9%

14.4%

12.4%

22.9%

23.9%

22.2%

22.3%

21.3%

23.8%

25.6%

25.2%

13.8%

14.8%

17.1%

22.9%

27.7%

21.2% 18.6%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

できている ややできて

いる

どちらとも

いえない

あまりできて

いない

まったくできていない 無回答

A:高体力群－－－－E:低体力群



体力評価×運動・遊び・スポーツ時間
（生活習慣記入表）【男子】

1.2%

2 .8%

3 .4%

4 .8%

9 .4%

9 .2%

11 .2%

14 .4%

18 .0%

19 .2%

15 .6%

16 .9%

18 .4%

18 .2%

15 .1%

15 .4%

15 .3%

12 .6%

13 .8% 14 .6% 58 .1%

51 .2%

44 .8%

37 .6%

32 .4%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Ａ

Ｂ

Ｃ

Ｄ

Ｅ

していない ２０分未満 ２０分～
４０分未満

４０分～
６０分未満

６０分以上 無回答

A:高体力群－－－－E:低体力群



調査概要

対象

東京の中・高の生徒

１９７８年から現在

８４０人×２８年

東京・北海道の小・中・高の児童・生徒

２００3年から現在

２０校 のべ約５,０００人

内容 体力・生活・健康・学校（授業）



体力のある学校とない学校

T小学校

Y小学校

O小学校

TK中学校

F中学校

TK高校

（体力あり）

K小学校

A小学校

M小学校

AK小学校

I中学校

N中学校

（体力なし）



北海道

東京



〈東京〉 〈北海道〉

学校に行き学校に行き
たい！！たい！！

朝食をしっかり朝食をしっかり
食べる食べる

よく歩くよく歩く

学校に行き学校に行き
たくない。たくない。

朝食抜き

ほとんど
歩かない

ぐっすりぐっすり
睡眠睡眠 睡眠不足睡眠不足

体力が高い 体力が低い体力が低い



北海道の
子どもの

体力は？



全国との比較・小学５年生 （Tスコア）

全国との比較（小学校５年生男子）
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全国との比較・中学３年生 （Tスコア）

全国との比較（中学校３年男子）
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全国との比較・高校３年生 （Tスコア）

全国との比較（高校３年男子）
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全国との比較（高校３年女子）
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体力テスト結果
２０ｍシャトルラン（持久力）

0
10
20
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50
60
70
80

小
学

４
年

小
学

５
年

小
学

６
年

小
学

４
年

小
学
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年

小
学

６
年

（
回

） 東京Ａ校

北海道B校

全国

（男子） （女子）

A校

B校
全国



（２）歩数計調査結果

0

5000

10000

15000

20000

25000

東京Ａ小 北海道B小 東京Ａ小 北海道B小

(歩
)

(男子) (女子)

測定日の環境 平均歩数

東京A小 ： 天気 雨 ：気温２４度 １６，２４１歩

北海道B小：天気 晴れ：気温１３度 １２，１４９歩



歩数の少ない原因 （通学方法の違い）
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（３）生活アンケート結果 健康状態

現在の健康状態

0

10

20
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70

よ
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つ

う

悪
い

わ
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ら
な
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無
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身体状況について

身体症状
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東京Ａ小

北海道Ｂ小



どんなときに眠くなりますか
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普段の生活で気をつけていることは
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朝食について

0
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100

いつも食べる

食べる方が多い

食べない方が多い

いつも食べない
無回答
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東京

北海道



よく摂る食品

よく食べたり飲んだりするものは
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睡眠時間
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寝つきについて

寝つきについて
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暗くなってからの外出頻度
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暗くなってからどこに行くか？

暗くなってからどこに行きますか
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夜間外出の影響

寝つきについて
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学校に行きたくないことがある学校に行きたくないことがある

学校に行くのが嫌になることがある
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学校行くのが嫌になることがあると答えた子ども
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中高校生の7割近くが、学校に行くのが
いやなことがあると、答えている

学校に行くのが嫌な事がある
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その理由は・・・・・・・

ｑ４３であると答えた人
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３．結果 積算平均歩数

○ 東京小学校 １６２４１歩 ・ 東京中学校 １５２４９歩

○ 北海道都市部小 １２１４９歩 ・ 北海道都市部中８９４１歩

北海道へき地小 １２２１４歩 ・ 北海道へき地中 １００２５歩
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登校時の歩数 （６時～８時）
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子どもの歩数の経年変化

（ＮＨＫ調査）
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２０年前の約半分に

活動量が減少
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